
MASA ROTUNDĂ DE EVALUARE A PROIECTULUI “PARTENERIAT 

PENTRU UN MEDIU CURAT” 

 

Joi, 20 ianuarie 2011, în incinta Primariei Bălţi, Asociaţia Obştească “Caroma Nord” împreună cu AO 

“Pro Cooperare Regională” şi AO “OZON” au organizat  Masa rotundă de evaluare a proiectului 

“Parteneriat pentru un mediu curat”.  

Proiectul a fost realizat cu suportul financiar acordat de Fondul Naţional pentru Dezvoltare prin 

intermediul Programului  Fondul Comun, lansat de Parteneriatul European pentru Democraţie şi 

Fundaţia Est-Europeană. 

 

„Parteneriat pentru un mediu curat” este un proiect de educaţie ecologică şi conştientizare a 

tinerilor şi a societăţii în general, privind protecţia mediului şi responsabilitatea socială, axat pe 

schimbul de cunoştinţe şi experienţă între organizaţii din Ungaria, România şi Republica Moldova, 

care stimulează colaborarea şi crearea de noi parteneriate. Pentru implementarea acestui proiect 

„Caroma Nord” a colaborat cu diverse instituţii: 

Parteneri de peste hotare: Asociatia pentru Dezvoltare Durabilă ” Dunărea de jos ” (ADDDJ) 

municipiul Călăraşi şi  Asociaţia „Silvanus”, jud. Cluj din România, Asociaţiile „HOLOGEN” şi 

„DIALOG”din Ungaria cu o vastă activitate în domeniul informatizării şi conştientizării ecologice; 

Parteneri din raioanele de nord ale republicii: Primaria mun. Bălţi, Primăria s. Elizaveta, AO ,, 

Tradiţie” din s. Elizaveta; Primăria s. Pirliţa, Liceul Teoretic “Dm. Cantemir” din s. Pîrliţa; Primăria 

Glinjeni, AO ,, SAT MODERN” din s. Glinjeni, Centrul de asistenţă socială “Nufărul alb” , Liceul 

teoretic „M. Corlateanu” din s. Glinjeni; AO ,,CUGET” din s. Izvoare, Gimnaziul din s. Izvoare; AO 

,,Mileniul III” din s. Chişcăreni, Primăria s.Chişcăreni; Liceul Teoretic “Vasile Coroban”, ,,Asociaţia 

pentru o comunitate prosperă” din or. Glodeni ; AO “ Consult Nord “ din s. Pelinia, r. Drochia. 

 

La activitatea de evaluare a proiectului a fost prezentat Concursul Internaţional pe tema “Natura în 

ochii copiilor”. Obiectivul acestui concurs a fost stimularea potenţialului artistic creativ al tinerilor, 

schimbarea atitudinii tinerei generaţii faţă de mediu,conştientizarea protecţiei mediului. La acest 

concurs au participat circa 600 de copii atît din ţară,cît şi din ţările partenere. Lucrările elevilor  au fost 

apreciate de un juriu format din experţi din RM, România şi Ungaria. Lucrările concursului au fost  

expuse şi premiate în cadrul Conferinţei Regionale de Mediu. Cele mai inspirate 30 lucrari (cîte 10 

lucrări din fiecare ţară) au fost răsplătite cu diplome, a relatat Natalia Postolachi, partener în cadrul 

proiectului, manager proiecte sociale AO “Pro Cooperare Regională”.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Despre rezultatele Conferinţei Regionale de Mediu „Natura fără frontiere”  a vorbit Dinu Cojocaru, 

partener în cadrul proiectului, director AO “OZON”.  El a relatat ca la Conferinţă au participat 60 de 

persoane, reprezentanţi ai sectorului neguvernamental şi de stat din diferite localităţi din nordul 

Moldovei, o echipă de formatori cu experienţă din Ungaria şi România. El a conchis că Conferinta a 

servit atît ca instrument pentru învăţare şi pentru dezvoltarea experienţei practice acumulate în 

Ungaria şi Romania, cît şi ca instrument de formare şi consolidare a parteneriatelor regionale şi 

internaţionale. In cadrul Conferinţei a fost prezentată o colecţie vestimentară din deşeuri reciclabile, 

realizată de D-na Gorobet Viorica, preşedinte a AO ,,Tradiţie, mun.Bălţi. 

 

 



     
O altă activitate în cadrul proiectului a fost  Campania “Împreună pentru un mediu mai curat”. 

Despre activităţile realizate în cadrul campaniei a vorbit Viorica Gorobeţ,  presedintele AO “Tradiţie”, 

mun. Bălţi şi Elena Panaguţă, coordonator programe tineret, ADD Mileniul III, r.Sîngerei.  

Scopul campaniei a fost conştientizarea cetăţenilor cu privire la protecţia mediului înconjurător. 

Problemele rezidurilor activităţii umane a luat proporţii îngrijorătoare, prin acumularea lor provocînd 

alterarea calităţii de mediu. Anume din aceste considerente în localităţile implcate ONG-urile, 

împreună cu voluntarii (în special copii şi tinerii din localitate,dar şi cei de vîrstă mai înaintată) au 

participat la procesul de salubrizare în localităţile lor, informare şi educare a cetăţenilor,  astfel prin 

exemplul lor au dorit să dezvolte spiritul civico-ecologist, mobilizarea şi înrolarea în rândul 

luptătorilor pentru protejarea naturii a cît mai multor persoane. 

                                                              

MARŞUL  MANIFEST PENTRU CLIMĂ – a fost o alta activitate din calendarul proiectului 

“Parteneriat pentru un mediu curat”. La data de 8 decembrie, orele 14.00, cu prilejul Zilei 

Internaţionale de Acţiune împotriva Schimbărilor Climatice, a fost organizat MARŞUL MANIFEST 

PENTRU CLIMĂ simultan în 7 localităţi: r.Făleşti, s. Pirliţa, s. Izvoare, s. Glinjeni ; or.Glodeni; rul 

Singerei- s. Chiscăreni; rul Drochia- s. Pelinia şi municipiul Bălţi - s. Elizaveta în colaborare cu ONG-

urile, liceele şi primăriile locale. Elevii, însoţiţi de profesori, s-au deplasat de la instituţiile de 

învăţământ până la primăriile locale, traversind centrul satelor. Pe drum au fost oferite locuitorilor 

pliante şi frunzuliţe verzi din hârtie cu mesaje şi informaţii scrise de elevi pentru a proteja mediul şi a 

lua o atitudine responsabilă faţă de natură. 

Despre aceasta a relatat Eugenia Moisei, director executiv AO „Cuget”, r.Făleşti şi Cristina 

Neagu,voluntară AO Caroma-Nord. Scopul acestui  Marş Manifest Pentru Climă  a constat în 

atenţionarea înca odată a  pericolului rezultat în urma schimbărilor climatice din ultimii ani, care au un 

impact distructiv atît asupra ecosistemelor naturale, biodiversităţii resurselor naturale, cît şi asupra 

sănătăţii umane, precum şi dezvoltarea unei atitudini responsabile faţă de mediu a populaţiei.  

        
 

http://caromanord.wordpress.com/2010/12/06/mars-manifest-pentru-clima/
http://caromanord.wordpress.com/2010/12/06/mars-manifest-pentru-clima/


MARŞUL FUNEBRU AL “ARBORELUI TĂIAT” este ultima activitate petrecută în cadrul acestui 

proiect.  Această acţiune neordinară a avut un scop de provocare, dar şi a trage un semnal de alarmă 

asupra dezastrelor pe care le producem în natură. Pământul poate supravieţui fără noi, însă noi nu 

avem nici un viitor fără Pământ! Natura nu este un sac de unde doar luăm şi nu oferim nimic! 

Această procesiune de înmormintare s-a realizat pe fonul muzicii funebre, cu susţinerea fanfarei 

militare din cadrul Brigăzii nr.1 de Infanterie Motorizată, mun.Bălţi şi Colegiului Pedagogic ,, Ion 

Creangă. Tinerii au dus un sicriu din deşeuri (carton, plastic ), în care au fost aşezate rămăşiţele unui 

arbore. Marşul, urmat de elevi, parteneri din cadrul proiectului, locuitori ai oraşului s-a derulat din 

centrul municipiului până în parcul orăşenesc central. În parc s-au pronunţat discursuri, au fost 

declamate poezii despre natură.  Au participat 150 tineri şi adulţi din 18 instituţii implicate. 

 

       
 

În urma prezentării rezultatelor proiectului s-au purtat discuţii. Participanţii au menţionat că proiectul 

şi-a atins obiectivele. În comunităţile unde accentele sunt puse mai serios pe protecţia mediului, ca ex. 

s. Chişcăreni, populaţia este educată în stilul ocrotirii şi reabilitării mediului înconjurător de la mic la 

mare prin intermediul ONG-lor de mediu şi politicii locale de dezvoltare, susţine d-nul Gh. Mereuţă, 

preşedintele ADD Mileniul III. „Ne-am simţit parte a unui proiect mare, internaţional, a unui tot 

întreg”, a declarat d-na Elena Panaguţă, ADD Mileniul III.   

 

Din partea participanţilor au parvenit mai multe propuneri şi recomandări. Menţionăm  cele mai 

relevante propuneri: ,, La momentul actual educaţia ecologică rămîne a fi o normă delarativa, fiindcă 

practic nu se realizează proiecte în domeniul educaţiei mediului în şcoli şi licee. Din aceste 

considerente este binevenită adoptarea unei norme obligatorii care ar favoriza educaţia ecologică încă 

din instituţiile prescolare” a declarat d-na Tamara Munteanu, profesoară de biologie, LT”Dm. 

Cantemir”, s. Pîrliţa.  

„Ar trebui înăsprite pedepsele şi amenzile pentru poluarea mediului, iar toţi operatorii economici care 

produc pe piaţă pungi din plastic şi PET-uri să fie taxaţi, sau obligaţi de a le colecta ”, a susţinut dl 

Anatolie Moisei, preşedintele AO „Cuget”, s. Izvoare.  

,, În ultimul timp asistăm la o adevărată explozie de PET-uri, deocamdată însă, nimeni nu se ocupă de 

colectarea ambalajelor, propun să ne inspirăm de la Germania, cea mai mare şi mai puternică 

economie din UE. Aici fiecare bautură la PET are adăugat la preţul de achizitie 0,25 Eurocenti, pe care 

îi plateşti cand cumperi. Cand vii la cumpărături la supermarchet aduci toate PET-urile strînse şi 

primeşti un bon de 0,25 cenţi/sticlă, care se scade la casa de marcat din valoarea cumpărăturilor 

făcute”, a propus d-ul Valeriu Istrati, membru AO ,, Pro Femeia „ din s. Pîrliţa. 

 

Parteneri media în cadrul proiectului: Agenţia Independentă de Ştiri DECA-press; Publika MD; Pro 

TV; TV Bălţi; ziarul local „SP”, ziarul „Vocea Bălţului”, postul „Radio Moldova”, Agenţia Info Prim 

Neo. 

 

http://caromanord.wordpress.com/2010/12/11/marsul-funebru-al-%e2%80%9carborelui-taiat%e2%80%9d-in-mun-balti-14-12-2010/
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